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L I E - B A R O M E T E R

DIE SCHWEIZ IST DEN  
LIECHTENSTEINERN  
AM SYMPATHISCHSTEN

Wie stark fühlen Sie sich mit den geografischen  
Einheiten dieser Liste verbunden?

  stark                eher stark                eher schwach                schwach                weiss nicht 

Liechtenstein 

Wohngemeinde 

Region Rheintal / 
Bodensee 

Europa 

Welt

48 % 38 % 7 % 6 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

37 % 40 % 15 % 6 %

12 % 47 % 28 % 5 % 8 %

10 % 38 % 35 % 9 % 8 %

9 % 30 % 40 % 12 % 9 %

1 %

3 %

Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden   
Abkommen und Mitgliedschaften für Liechtenstein?

  sehr wichtig                wichtig                neutral                nicht wichtig               
  überhaupt nicht wichtig                weiss nicht 

Währungsunion Liechtensteins 
mit der Schweiz 

Zollunion mit der Schweiz 

Mitgliedsschaft im Europäischen 
 Wirtschaftsraum (EWR) 

Schengen-Assoziierung 

Mitgliedschaft im Europarat 

Vereinte Nationen (UNO)

70 % 9 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

68 % 18 % 9 %

51 % 26 % 8 % 10 %

37 % 31 % 4 % 12 %

31 % 25 % 18 % 8 % 12 %

1 % 1 %

23 % 22 %

16 %

13 %

6 %

4 %

3 % 2 % 1 %

3 %  2 %

3 %

31 % 5 % 8 % 12 %

Zum dritten Mal nach 2019 
und 2020 führt das Vaduzer 
Medienhaus gemeinsam mit 
dem Liechtenstein-Institut 
das Lie-Barometer durch – 
dieses Mal integriert in die 
 Abstimmungsumfrage zur 
Franchise-Initiative. 
 Insgesamt wurden  
773 Umfrageteilnehmer 
berück sichtigt.  
 
Die  detaillierten  Ergebnisse 
des Lie-Barometers werden 
im Laufe des Augusts in einer 
 eigenen Publikation 
 veröffentlicht. 
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Ein Schwerpunkt des Lie-Barometers 2022 lag auf der Frage, 
wie die Liechtensteiner und Liechtensteinerinnen die  
Beziehungen zu den Nachbarstaaten sowie internationalen  
Organisationen wahrnehmen.  Grundsätzlich zeigen sich die 
Liechtensteiner gegenüber den Nachbarstaaten und Europa 
sehr aufgeschlossen. Aber die deutlich höchsten Sympathien 
haben die Liechtensteiner für die Schweiz. In diesem Sinn  
werden auch der Zollvertrag und die Währungsunion von 
70 Prozent als «sehr wichtig» angesehen: Keinem anderen  
Abkommen wird so viel Bedeutung zugemessen.

Wie würden Sie das Verhältnis Liechtensteins zu  folgenden 
Staaten und Organisationen bewerten?

  sehr gut                gut                neutral                schlecht                sehr schlecht                weiss nicht 

Schweiz 

Österreich 

Deutschland 

EU

61 % 6 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

38 % 42 %

15 % 37 % 31 % 11 %

12 % 6 % 10 %

3 %  1 %
29 %

10 %

5 %

32 %

1 %  1 %

1 %

3 %

7 %

37 %

Wie sympathisch sind Ihnen diese Staaten  
und Organisationen?

  sehr sympathisch               sympathisch                neutral                nicht sympathisch              

  überhaupt nicht sympathisch                weiss nicht 

Schweiz 

Österreich 

Deutschland 

EU

56 % 6 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

30 % 41 %

13 % 32 % 28 % 9 % 6 %

9 % 13 % 15 % 7 %
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